

КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЕ, предвидение вероятных изменений преступности, иных социальных негативных явлений с ней связанных, а также тенденций уголовной и уголовно-исполнительной политики, развития субъектов предупредительной деятельности, криминологической науки в обозримом будущем. В узком, определяемом практической потребностью смысле К. п. – это научное предсказание основных изменений преступности или вероятности совершения преступления конкретными лицами в будущем. Цель К. п. состоит в установлении возможных вариантов изменения преступности, выявлении обстоятельств, способствующих её сокращению. Значение К. п. заключается в обосновании возможности активного воздействия субъектов профилактики на детерминанты преступности в будущем в направлении её снижения. Степень достоверности прогноза, как результата К. п. колеблется от гипотезы до утверждения. К. п. способно внести определённую в основном в качественную характеристику изменений преступности, предсказывая тенденции её возможного состояния либо устанавливая варианты поведения конкретных лиц в будущем. В соответствии с предметом криминологии различают К. п. преступности и индивидуального преступного поведения. В первом случае К. п. может осуществляться на уровне преступности в целом, на уровне определённого вида её (корыстная, женская, организованная и др.), на уровне отдельных видов преступлений (убийство, угон, бандитизм и пр.). По масштабам различают К. п. преступности в населённом пункте, районе, области, регионе, республике. В зависимости от прогностического периода прогнозы преступности могут быть классифицированы на краткосрочные (до 3 лет включительно), среднесрочные (5–10 лет) и долгосрочные (15–20 лет). Перспективное К. п. осуществляется на основе прогнозов меньших временных периодов. В К. п. наибольшее распространение получили методы экстраполяции, моделирования, экспертных оценок, социального эксперимента и сравнения.

Экстраполяция заключается в продолжении в будущее отличающихся определённой устойчивостью динамических рядов. При этом могут быть использованы различные количественные способы (средней геометрической, наименьших квадратов и другие функции юридической статистики). Экстраполяция применима при краткосрочном К. п. Моделирование ставит переменные факторы преступности в связь с демографическими, экономическими и социальными переменными, предполагает построение адекватной идеальной модели преступности на основе ранее установленных её характеристик, связей, закономерностей, отражающей зависимость преступности от ряда факторов. Выделяются 2 направления моделирования преступности: в виде уравнения множественной регрессии и матричное. Метод экспертных оценок заключается в сборе и обобщении мнений специалистов о возможном изменении тенденций и закономерностей преступности на прогнозируемый период. Представляет собой специфическую форму опроса (анкетирования) группы высококвалифицированных, опытных и компетентных в определённых отраслях знаний лиц. К. п. может быть как суждением 1 человека, выражающим его отношение к поставленным вопросам, так и обобщением коллективного мнения специалистов по отдельным отраслям знаний. Метод социального эксперимента как специфическая, ограниченная во времени и пространстве форма общественной деятельности заключается в проверке гипотез в контролируемых, искусственно создаваемых, планируемых и сознательно внедряемых в социальную жизнь условиях. В социальном эксперименте это искусственное изменение условий и форм общественной жизни является единственной необходимой предпосылкой достижения прогностической цели. Применение социального эксперимента требует наличия научно обоснованной гипотезы, наличия разрешения соответствующих органов, строгого соблюдения законности. Метод сравнения основывается на положении об относительной повторяемости явлений и процессов при наличии общих причин и условий. Проводится сопоставление интересующих характеристик преступности с динамикой их изменения в прошлом в аналогичные временные периоды и в различных либо тех же

пространственных рамках.

Наряду с К. п. преступности самостоятельное значение имеет К. п. индивидуального преступного поведения. Прогнозирование преступного поведения отдельных лиц является делом повседневной практики сотрудников правоохранительных органов (следователей, прокуроров, судей, начальников отрядов исправительных учреждений и др.). При прогнозировании индивидуального преступного поведения внимание уделяется как самой личности, так и социальной среде, тем факторам, которые воздействуют и будут воздействовать на неё в будущем. Вероятное прогнозирование индивидуального преступного поведения является конкретизацией и логическим завершением прогнозирования преступности и её отдельных видов. В индивидуальном прогнозировании решаются задачи определения вероятности совершения преступления лицами, ранее признанными судом виновными в совершении преступления (прогноз рецидивного преступного поведения), и определения вероятности преступного поведения лиц, ранее не совершавших преступлений (прогноз первичного преступного поведения). В первом случае прогнозирование опирается на изучение характеристик личности преступника непосредственно, во втором – на метод аналогии. При прогнозировании индивидуального преступного поведения используются методы экстраполяции, экспертных оценок и моделирования.

Метод экстраполяции заключается в распространении субъектом своих асоциальных наклонностей на возможное будущее поведение. Экстраполяция строится на эвристических приёмах, логических суждениях и не требует строгих количественных оценок прогнозной информации, хотя точность прогноза будет зависеть от её содержания и полноты. Может быть применён при прогнозировании будущего поведения лиц, уже совершавших преступление, при решении вопросов освобождения виновных от уголовной ответственности и наказания, определении его меры, применении отсрочки исполнения приговора, условно-досрочного освобождения от дальнейшего отбывания наказания и в иных случаях. Метод экспертных (групповых) эвристических оценок представляет собой специфическую форму прогностического опроса должностных и иных лиц (начальников, руководителей, воспитателей, учителей, представителей общественных организаций, родителей, товарищей по учёбе или работе и др.) с целью изучения деловых, психологических и моральных качеств изучаемых граждан. Метод моделирования преступного поведения в прогностических целях предполагает создание соответствующей идеальной модели в виде математических, логических моделей, формул, схем, матриц и пр., построенной по принципу структурного или функционального подобия. Модель в определённой степени может восполнить отсутствие реальных возможностей создания экспериментальных ситуаций совершения преступления. Сравнивая мотивацию субъекта, поведение которого прогнозируется, с моделируемой структурной схемой мотивации или механизма преступного поведения и устанавливая между ними совпадения или различия, можно судить о глубине антиобщественной направленности личности, криминогенности внешних условий мотивации и их возможном взаимосвязанном развитии в ближайшем будущем.

Н.Ф. Ахраменка